

НАХИМ ЕВСЕЕВИЧ МАХСОН

Исполнилось 80 лет известному хирургу, травматологу и ортопеду доктору медицинских наук Н.Е. Махсону.

Нахим Евсеевич родился 15 декабря 1918 г. в городе Комаричи Брянской области. Окончив в 1934 г. комаричскую 7-летнюю школу, поступил в Московский техникум по холодной обработке металла. Через 2 года сдал экстерном экзамены за среднюю школу и поступил на лечебный факультет II Московского медицинского института. После третьего курса был зачислен на военный факультет II ММИ. Окончание института совпало с началом Великой Отечественной войны.

Н.Е. Махсон был сразу направлен на фронт в батальон авиационного обслуживания в качестве начальника и ведущего хирурга лазарета. Многие вчерашнему студенту пришлось осваивать самостоятельно. Воевал на Брянском фронте, в Белоруссии, Прибалтике. В 1944 г. майор медицинской службы Н.Е. Махсон был откомандирован в хирургический полковой госпиталь, где работал начальником хирургического отделения. В мае 1945 г. война для него не закончилась, впереди был еще Забайкальско-Амурский фронт. Боевые заслуги Н.Е. Махсона отмечены тремя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, многими медалями.

В 1947 г. Нахим Евсеевич получил направление в Кировоградский военный гарнизонный госпиталь на должность начальника и ведущего хирурга. Одновременно работал в гражданской медицинской сети по urgentной хирургии и онкологии.

В 1957 г. Н.Е. Махсон был уволен из рядов Советской Армии в запас. Работал заведующим крупным хирургическим отделением в Кировоградской городской больнице. В 1959 г. переехал в Москву и поступил ординатором в только что созданную онкологическую больницу № 62, а в 1962 г. перешел в Центральный институт травматологии и ортопедии, в отделение костной патологии. В ЦИТО появились еще один хирург, который умел с удивительным мастерством оперировать в любой области человеческого тела.

Здесь в полную меру развернулся талант Н.Е. Махсона-ученого. За 4 года (1966–1970) им были защищены кандидатская («Опухоли лопатки») и докторская («Сохраняющие операции при опухолях костей») диссертации. В период, когда онкология переживала бум сверхрадикальных резекций, Н.Е. Махсон одним из первых начал разработку принципов органосохраняющей хирургии. Вместе с известным костным онкологом, хирургом высочайшего класса проф. С.Т. Зацепиным Нахим Евсеевич стоял у истоков эндопротезирования в костной онкологии. Ими были выполнены первые в стране операции по аллотрансплантации длинных костей и эндопротезированию у онкологических больных. Н.Е. Махсон первым начал применять межподвздошно-брюшные резекции как альтернативу ампутациям.

С 1976 по 1988 г. Нахим Евсеевич руководил созданным в ЦИТО блоком раневой инфекции. Благодаря его неизменно творческому подходу к любому делу это подразделение не стало «изолятором». Здесь интенсивно велись научные исследования, разрабатывались проблемы лечения больных с тяжелым остеомиелитом разной локализации, с гнойными осложнениями после остеосинтеза и эндопротезирования. Была создана комплексная система



лечения, позволяющая купировать гнойный процесс, сохранив у большинства больных металлические конструкции (и, следовательно, функцию конечности). Н.Е. Махсоном была предложена и реализована совместно с микрохирургами (проф. И.Г. Гришин) идея пересадки костных трансплантатов на сосудистых анастомозах при инфицированных ранах. Среди 160 опубликованных Н.Е. Махсоном научных работ — написанная совместно с А.В. Капланом и В.М. Мельниковой монография «Гнойная травматология костей и суставов», получившая широкое признание и убедительно доказавшая, что и на «задворках» хирургии может вырасти творческая, плодотворная в научном и практическом отношении дисциплина.

Умение широко мыслить, высочайший профессионализм, творческий подход к работе, критическое отношение к стандартным установкам, целеустремленность и смелость в действиях — качества, определяющие Н.Е. Махсона-ученого, клинициста, человека — вызывают глубокое уважение к нему окружающих. Его выступления в любой аудитории выслушиваются с особым интересом: они всегда насыщены мыслями, лаконичны и безукоризненны по форме. В них ярко проявляется также столь свойственное ему сочетание доброжелательности, уважения к мнению оппонентов с неизменной твердостью в отстаивании принципиальных позиций.

Нахим Евсеевич всегда притягивал к себе молодежь. У него много учеников, и в каждом из них он умеет увидеть лучшее и открыть дорогу для реализации творческого потенциала. Достойным учеником и продолжателем дела отца стал Анатолий Нахимович Махсон — доктор медицинских наук, профессор, главный врач Московской клинической онкологической больницы № 62 (совместный опыт их работы нашел отражение в недавно вышедшей в свет монографии «Адекватная хирургия при опухолях плечевого и тазового пояса»).

Годы мелькают быстро. Меняется жизнь, меняются люди, а Нахим Евсеевич остается все таким же оптимистически настроенным, удивительно добрым человеком, готовым помочь всякому, попавшему в беду, не только словами участия, но и делом. Он продолжает работать в онкологической больнице, обучая оперативной технике и врачебной этике молодых хирургов, в том числе и своего внука, создавая династию хирургов-онкологов.

Коллектив ЦИТО им. Н.Н. Приорова, Московской онкологической больницы № 62, Общество травматологов-ортопедов и протезистов, Онкологическое общество Москвы и Московской области, редколлегия «Вестника травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова» сердечно поздравляют дорогого юбиляра, желают ему доброго здоровья, большого счастья, долгих лет активной, творческой жизни